

辣椒新品种掀起舌尖热辣新潮流 衢州白辣椒，辣椒界的隐藏王者

融媒联看·来耕田

本报讯 (记者 赵璐洁 来逸晨 见习记者 汪文羽 通讯员 王雪艳) 辣椒，是衢州人不可或缺的“心头好”。和川菜的麻辣、湘菜的香辣不同，衢州菜的“鲜辣”融合了赣菜的辣与浙菜的鲜，这就要求使用的辣椒既要有辣味，更要具有鲜味。今年春耕，省农业农村厅发布的2025年农业主导品种中，“衢椒”系列白辣椒“衢椒1号”就作为唯一辣椒品种入选。这种别具风味的辣椒，正掀起舌尖热辣新潮流。

3月29日，记者来到衢州市衢江区莲花镇现代农业园区的一个家庭农场内，只见农民们正忙着运苗、破膜、栽苗、盖土。很快，一垄垄覆好的地膜上整齐排列着一株株嫩绿的白辣椒苗。

“普通辣椒每公斤卖4元，这个白辣椒每公斤可以卖到16元，非常抢手。”农场主姜延祥说，“很多顾客反馈，这个白辣椒品种好，辣度适中。”

姜延祥口中的抢手货，正是在“衢椒1号”基础上改良的白辣椒新品种“衢椒5号”。衢州市农林科学院蔬菜所近年来一直将白辣椒作为蔬菜育种项目的主攻方向，先后培育了“衢椒1号”“玉龙椒”“衢椒5号”3种白辣椒品种。其中，“衢椒1号”是国内首个白辣椒杂交种，2017年后一直被遴选为浙江省农业主导品种，目前市面上大多数的白辣椒是“衢椒1号”。

衢州市农林科学院蔬菜所副所长



农民们正种植白辣椒苗。

本报记者 祝旖波 摄

张婷为记者摘来了“衢椒1号”和“衢椒5号”。外观上看，二者都是呈羊角状，颜色黄白；各尝一口，“衢椒5号”鲜味更胜一筹。她解释，味蕾能感受到多少鲜味是由食物中的鲜味氨基酸决定的，单位重量的“衢椒5号”中所含的鲜味氨基酸是普通辣椒的1.5倍左右。此外，它还有皮薄肉厚、亩产量高等特点。

最近，神椒农业科技(衢州)有限公司花费了110万元拍下了“衢椒5号”种子的独占经营许可权。在企业负责人周爱平看来，110万元买“衢椒5号”不会亏本，他们计划将之加工成符合衢州及周边地区口味的泡椒、辣椒酱等产品。

“今年将实现2万亩到3万亩的种植面积。大面积种植后，公司还会与本地种植户开展合作，带动种植户增收，

进一步提高‘衢椒5号’的市场流通量。”周爱平说。

目前，来自浙江的“衢椒”系列白辣椒，在江西、福建、湖北、广东等地广泛种植，占全国同类品种市场份额九成以上。近三年来，该系列已累计推广种植面积21.1万亩，带来收益2.36亿元。 扫一扫 看视频

海宁企业给9000吨级粮仓造气膜壳体 用吹气球的方式建一座粮仓



图为单仓储粮7500吨的架空式粮食气膜仓。

受访单位供图

在仓储领域，就自主研发生产了一款气膜，应用在国内横跨度最大的单体气膜工业储煤仓上，其横跨度达到207米，占地约10万平方米，还同时具备系统监测、自动补气等智能技术。

正是这次成功，让期望用气膜仓代替传统粮仓的中储粮集团与宏泰展开合作。从“工业级”跨界到“食品级”，需要突破不少技术瓶颈。“储粮仓的要求比起煤炭来，堪称苛刻。”浦逸峰表示，

粮仓温度需要长期保持相对稳定的温湿度，良好的密闭性以及使用年限要达到30年以上，这对现有的气膜材料提出了许多新的要求。

最大的挑战是控制形变——气膜粮仓成型后，还要承受内部的高压力，稍有不慎就会变形。宏泰为此专门成立气膜粮仓研发小组，直接在生产线上测试，“好几次肉眼看产品已经接近完美，但一检测又冒出新的问题。”浦逸峰解释：“简单来说，就是在涂覆生产时对膜材预先施加拉伸应力，让气膜内部形成‘抗压储备’，在实际使用时抵消外部拉力，就能不易变形。”

采用气膜壳体的充气粮仓，不仅封闭性强，还能降本增效。浦逸峰自豪地说，配合机电控风机系统，这款气膜仅用33分钟即可完成充气成型，建成速度仅需2个月，比传统粮仓提早10个月，造价却仅为传统粮仓的五分之一。

成功后，宏泰开始瞄准了食品加工、医疗健身等新的环保膜材领域。眼下，企业新建的环保TPU膜材生产线已试产成功，预计今年二季度可实现批量生产，年新增产值约1亿元。

农历“三月三”建德新叶古村火出圈 守好古村的根 搭好文化的台

3月31日是农历“三月三”，于建德市大慈岩镇新叶村而言，这一天的重要性不亚于过年——

清晨，锣声响起，叶氏祭祖队伍开始游村，这是这座800余年历史的古村约定俗成的习惯。青瓦白墙、古寺古塔，错落聚合的古村落内，同姓不同派的村民穿着各色服饰，按照传统“十献礼”的流程，为村祈福；还有穿着戏服的孩童，有模有样地唱着新叶昆曲……

如今，这份热闹不只属于新叶村民，这鲜活的一幕通过互联网直播被送到世界的各个角落——当日，各平台直播观看人数实时最高突破55万人次，而在线下特意赶来见证“古村新韵”的游客也超过5000人次。

一座古村，一场传统民俗庆典，如何让流量留下来？为了干成这件事，新叶村有了将近20年时间。

事实上，新叶村也差点走了弯路。如今已是退休之年的老文保人陈志昌，清晰地记得一组数据：第三次全国文物普查统计，全村有70余处文物保护点。但仅2002年至2007年间，全村就新建了近百幢住宅。本世纪初，全国古村落都面临着城镇化快速发展带来的抉择，钢筋水泥浇筑的现代住房快速吞噬着传统村落的泥瓦砖墙。

幸好新叶村依然完好保留了东南

地区传统农耕乡村的村落历史发展、社会结构、文化生态、风土人情等，让这里一度成为全国建筑专家研究中国乡土建筑的宝地。

著名文物专家谢辰生认为，“新叶是中国古村落的活标本”。而在研究了新叶村大大小小十多个宗祠后，清华大学陈志华教授也对新叶村保留的文化脉络提出高度评价，新叶宗族以“和敬”“有序”自主管理，在中国家族发展史上也是具有代表意义的。

“当时村里的人也有想法，难道就让村子旧着，就能过得更好？”在新叶村党委书记叶向滨的记忆里，改变村里人想法的转折点，还要从2007年新叶村决定启动古村落综合保护工程开始说起。这也意味着，新叶村必须直面古村落保护和人居环境改善的冲突。

“我们第一时间否决了简单推翻新建房的方案。当地政府和专家都在寻找‘最大公约数’。找到平衡村民利益和古村落保护的中间值。”叶向滨说，“中间值”落在了降层拆改的办法上，“就是让影响历史人文景观的自建房降层改造，以最小损失保留村落空间和历史的完整性。”

有了这次经验，新叶村将其总结为“把遗产保护和民生建设结合起来”。2012年，新叶村被批准为首批“中国传统村落”。

内，孩童开心的笑声传来，原来是新学的毛笔字写得有些别致，逗得围观人大笑……来自上海的游客宁萌和丈夫恰好赶上了新叶“三月三”。“之前听朋友说，春天的新叶村风景很好，就预定了村里的民宿住上几天。没想到还赶上了村里的大日子。”宁萌拿出相机向记者展示着体验的成果，“我去过很多村子，还是第一次感受全村一起过节的氛围。这些灰白的古建筑映衬下的文化味，从镜头里看起来格外有生命力。”

他此行的目的地，是刚开放的新叶村图书馆。在记者看来，这座建筑也像是个明清时期的民居，和村里其他民居差距不大。叶永光摇了摇头说：“这个图书馆可是大有讲究的。你看这主体建筑，是徐文祥的民居改建而来，我们能看到的梁上雕花，都是明代建筑形制的装饰。更精彩的在二楼，里面收藏了许多与新叶相关的重要文献和珍贵档案。”叶永光眼里透着光，笑着说：“最近我们正在为资料建数字档案。我也顺利补课，争取尽早攻克这些书籍，之后游客来了我能讲给他们听。”

新叶村试图让古村落“说话”：新叶非遗馆内不时传出昆曲旋律，那是经新叶本地演化后的“草昆”唱腔；景区入口的菜园地里，村民递给游客一把西瓜籽，手把手教着他们播种浇水；文昌阁

(本报记者 应陶 通讯员 卜金叶婷)

国家数据基础设施建设(先行先试)杭州市试点项目启动 杭州打造国家级数据“高速公路”

本报杭州4月1日讯 (记者 金春华) 高速公路，被视作经济发展的动脉。如今在杭州，数据领域的“高速公路”网络建设也将展开。1日下午，国家数据基础设施建设(先行先试)杭州市试点项目启动会召开，20家参与建设的企业亮相，标志着杭州市该项试点迈入政企协同、制度创新的实质性建设阶段。

“数据的价值在于流通和使用。我国数据产量稳居世界前列，但数据的高效利用面临流通不畅等诸多挑战。杭州将重点探索数据基础设施中数据流通利用的技术路线和实践路径，破解相关难点堵点。”杭州市数据资源管理局相关负责人介绍，此次试点，国家数据局部署杭州承担数场、数联网、区块链、隐私计算和可信数据空间等5项任务，“期望为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法”。

此次参与杭州试点任务的20家企业，涵盖国内数据、通信等多个领域的头部企业。“我们承担的试点任务，主要是负责隐私计算和可信数据空间

的关键技术研发与实施。简单来说，就是让数据‘可用不可见’。”蚂蚁密算科技有限公司相关负责人介绍。中国联通杭州分公司负责人介绍，中国联通将重点探索数据基础设施中数据流通利用的技术路线和实践路径，破解相关难点堵点。”杭州市数据资源管理局相关负责人介绍，此次试点，国家数据局部署杭州承担数场、数联网、区块链、隐私计算和可信数据空间等5项任务，“期望为全国提供可操作、可复制、可推广的经验做法”。

去年，国家数据局组织北京、上海、深圳等18个城市先行先试，加快推动国家数据基础设施规模化部署、系统化应用。杭州、温州两地入选。杭州凭借数字经济发展和数据产业培育等优势入选。去年，杭州数字经济核心产业营收突破2万亿元，实现增加值6305亿元，创历史新高。全市人工智能领域拥有营收超百亿元企业7家，31家企业营收超过20亿元。

德清烈士陵园义务守墓人等来98岁老人与阔别80年的烈士哥哥“重逢” “他们终于团圆了”

本报德清4月1日电 (记者 王璐怡 共享联盟·德清 王力中 倪忆雪) “哥哥，我带着一家人来看您了……”1日，在翠柏围绕的德清县龙山烈士陵园内，一位白发苍苍的老人双手扶着烈士墓碑，潸然泪下。老人是烈士沈有明的妹妹吴文英，清明前夕，98岁的她带着三代共11位亲人，从江苏溧水赶到德清，与阔别80年的哥哥“相见”。

“他们终于团圆了。”那一刻，站在一旁的义务守墓人蔡永法也红了眼眶。

1945年农历五月，一支新四军队伍在德清兵分三路与敌人展开了两天

三夜的激战，有18位战士献出了生命。沈有明是其中一员，牺牲时年仅21岁。战斗结束后，是蔡永法的父亲和乡亲们含泪将烈士的遗体安葬。

由于战时资料匮乏，当时只有4位烈士身份得以确认，沈有明长年列于“无名烈士”之中。直到2024年，在德清与溧水两地党史和民政部门持续走访、多方查证，以及社会各界协助下，最终确认沈有明烈士安葬于龙山烈士陵园。得知这个消息，一直在四处打听的沈家人激动不已。今年清明前，吴文英在家人的搀扶下，站到了烈士墓前，唤出哥哥的名字，和哥哥“久别重逢”。

1941年出生的蔡永法，是德清县

龙山小学的退休教师。自小听着父亲讲述的烈士故事长大，对龙山十八烈士心怀敬意。“他们中有的才16岁，最大的也不过30岁，很多人连名字都没留下。”蔡永法说，父亲时常教育他，要牢记这些烈士，记住如今的好日子，都是他们用鲜血换来的。

1965年，24岁的蔡永法开始走访老战士、查阅史料，试图查证那场战斗中烈士的身份。他带着村里的青年修缮陵园、立碑、植松，并开始向学生和村民讲述烈士的故事。这一讲，就是60年。

退休后，蔡永法把更多时间花在这里，在讲解之外成了义务守墓人。他清扫墓地、擦拭碑文、修整松柏，几十年来几乎天天如此。2021年，在蔡永法的倡议下，当地党员群众积极参与，筹资80余万元对烈士陵园进行修缮。焕然一新的陵园成为德清县重要的爱国主义教育基地，至今已有超3万人次在这里聆听蔡永法的讲解，接受爱国主义教育。

一座陵园，安放着18位烈士的英灵，也承载着一位老人的承诺。今年清明前夕，蔡永法终于“等”来了一名烈士的亲人，他也坚信，那些不能忘却的名字，会被更多人牢记。

两只“麻雀”的启示

(上接第一版)

近年来，省委、省政府在舟山市及淳安、龙游、景宁3个县部署基本公共服务一体化试点工作，目前已形成首批30项经验，并向全省或特定区域推广。其中，景宁有13项经验入选，为三个试点县最多。嵊泗也参与了教育、医疗、养老、交通等领域试点探索，合计20项经验。

其二，因地制宜的发展逻辑。

区位条件不同、资源禀赋不同、发展阶段不同，山区海岛县发展不是“捡到篮子里都是菜”，什么项目最适合自己，怎么把有限的资源用在刀刃上，这是一门很深的学问。

前些年，嵊泗海岛游以观光、休闲为主，互动性、参与性产品不多，在业内名气不显。对此，嵊泗重新梳理县域内小岛发展现状和特点，根据不同海岛的资源禀赋，形成错位打法，激活消费新场景，去年旅游产业增加值增长7.4%，游客接待人次增长10%以上。

花鸟岛走出了一条特色鲜明的差异化发展之路。从“高端定制”旅游到“艺术花鸟”营造，近年来花鸟岛不断引入多元业态，吸引众多创客，丰富旅游体验。2024年重新定位“爱情主题岛”，打造浪漫场景，举办创意活动，设立婚姻登记处，延伸爱情产业链。如今，花鸟岛成为热门旅游地，吸引大量游客，带动民宿、餐饮等产业发展，实现旅游与文化深度融合，推动当地经济增长。

视角切换到景宁。当地森林覆盖率高达81%，是浙江“传统道地药材”主产区之一，但无法形成规模化。这三年，景宁将医药大健康产业作为县域三大主导产业之一，加强医药产品和药食同源食品企业的招引和扶持，拉长中药材产业链。

从两县探索来看，目的就是为了提升县域综合承载能力，一方面坚持

以人为本，从老百姓最迫切的需求入手，如医疗、教育等，引导人口往城里集中，满足他们对美好生活的向往；另一方面坚持因地制宜，没有因为虹吸政策红利搞大拆大建，而是走上特色发展之路。这些宝贵经验，正是将“千万工程”的理念、路径、方法、机制贯穿运用到缩小“三大差距”的全过程各方面。